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.artói, hogy az osztrák hadsereget 
szinte egészen mi látjuk eh Mi azon
ban minden élelmiszer kivitele ellen 
tiltakozunk, mig Ausztria bele nem 
megy az Iparcikkek maximálásába. 
Követeljük, hogy csak úgy és csak 
oly mértékben adjunk Ausztriának 
élelmiszert, amennyiben Ausztria ne-

í  kereskedelmi erkölcs minimuma.
A magyar gazdák lapja í r j a : 

Az osztrák kópviselőliázban Izgalmas 
kifakadások történtek Magyarország* 
ellen, mert — állítólag — a magyar 
mezőgazdaság nem látja el elég öl
esén és elég jól Ausztriát zsírral, 
hússal, főzelékkel és gyümölcscsel. 
Követelik, hogy Ausztria és Magyar- 
ország egységes gazdasági terület 
legyen az élelmiszerellátás tekinteté
ben s a két állam, ellátásáról egy 
közös élelmezési központ gondoskod
jék. Ezzel kapcsolatban K raft osztrák 
képviselő azt mondta, hogy Magyar- 
ország tartsa meg a kereskedelmi 
erkölcs minimumát. Ami az osztrákok 
isme követelését illeti, hogy velünk 
együtt egységes élelmezési területet 
alkossanak s közös ólel mezén központ 
létesittessék, ezt Mezőssy Béla föld- 
xnivelósügyi miniszter már határozot
tan visszautasította, mikor a Magyar 
Gazdaszövetség küldöttsége előtt kije
lentette, hogy mig ő miniszter lesz, 
addig ilyen szerv létesítéséről még 
tárgyalásokba sem bocsátkozik. Ha 
pedig a kereskedelmi erkölcs mini
mumát hánytorgatják az osztrákok, 
ehhez épp nekik nincs joguk, akik 
négyszáz éven át mást sem tettek, 
mint hogy bennünket gyarmatként 
kezelve kizsákmányoltak s kizsákmá
nyolnak ma is az iparcikkek uzsora
áron való árusításával. Ha már ke
reskedelmi erkölcsről van szó, első
sorban az osztrák kartellek uzsorás
kodásáról beszéljünk, amelyek az 
iparcikkekkel annyira uzsoráskodnak, 
hogy a magyar mezőgazdasági ter
melés folytatását is veszélyeztetik. 
Magyarországban nincs a mezőgaz
dasági termény, amelyet — sokszor 
bízón}? Ausztria kedvéért — ne 
maximáltak volna. De Ausztria mind
eddig nem maximálta az iparcikkek 
árát. Ily egyenlőtlen elbánás mellett 
nincs joguk kereskedelmi erkölcsről 
beszélni. Höfer osztrák miniszter el
mondta, hogy havonta 8000 marhát,
12.000 sertést, 90 \  vaggon zsírt 
szállítunk Ausztriának. De nem szólt

künk maximált iparcikket bocsát ren
delkezésű ökre. Azt is mondták, hogy 
jobb lenne a perszonáluníó. Hát ennek 
Magyarországon örülnének legjobban 
milliók és milliók, az ország jövője 
s a magyar királyi trón fénye és 
hatalma érdekében.

m

jelentések.
A német főhadiszállás jelenti:
Keleti harctér: A rigai tengeröbölben 

fekvő szigetek ellen indítóit hadműveletek 
ieljes zsákmánya 20 130 fogoly, több mint 
egyszáz ágyú, köziük negyvenhét nehéz hajó- 
ágyú, nehány revolverágyu, egyszázötven 
géppuska és aknavető, több mint 1200 jármű, 
körülbelül kétezer ló, harminc autó, iiz re
pülőgép, három ezredpénziár 355,000 ru
belnyi tartalommal, nagy élelmiszer és had;- 
szerkészletek. A Keleti tenger és a Fekete- 
tenger közölt sehol sem került nagyobb 
harci cselekményekre sor.

A francia fronton Soissonstól észak
keletre a tüzérségi csata délben teljes erővel 
újból megkezdődött, minekután reggel ködös 
időben csekély tüztevékeovség mellett csak 
felderitő előretöréseket intéztek a franciák. 
Este az Aillette lapály és Braye közötti terü
leten minden kaliberhez tariozó lőszerkész
let harcbaveíése folytán a tűz hatalmas he
vességre emelkedett, a sötétség beálltával az 
ellenséges tűz alább hagyott, hogy azután 
éjféltől kezdve túlnyomóan pergőtűzzé foko
zódjon. Virradatkor erős francia támadások
kal megkezdődött a gyalogsági csata a Maas 
keleti partján, keleti friss századok és egy 
rohamzászlóalj részei erőteljes tüzeíőkészités

után Baumontól délnyugatra rohammal elfog
lalták a 326. magaslatot, több mint egyszáz 
foglyot szétütöttünk be.

Flandriában a tegnap reggel Draaibank 
és PölkapeÜe között kifejlődött harcok estig 
tartottak. A francia-angol támadások cél
pontjai a kezünkre jutott parancsnok szerint 
két-két és fél kilométernyire feküdlek legelső 
vonalaink mögött. Az ellenséget, amely kez
detben csak a Houthouister erdő déli szélén 
nyomult be védelmi zónánkba, ellentámadá
sokkal visszavetettük. Az ellenség uj erősí
tései csekély, legfeljebb 300 méter mély és 
1200 méter széles terület nyereségéi nem 

■ tudta kibővíteni, ide-oda hullámzó harcban 
j Pölkapellénél megtartottuk, illetve visszasze- 
! reztük elől fekvő' tölcsérvonaíainkat. A tá

madási terület más helyein egy ellenséges 
roham teljesen meghiúsult. Szilárdan tago
zott támadások irányultak a Cheluveltíöi két 
oldalt elterülő arcvonalszakasz ellen is. Itt 
védőtüzünk törte meg az angol lökés erejét, 
mely sehol sem jutott akadályainkig. A harc 
területére összepontositott tüzűnkben úgy a 
franciák, mim az angolok súlyos véres vesz
teségeket szenvedtek és foglyokat hagytak 
kezünkön. A tegnapi flandriai csatanap tel- 

! jes sikert hozott számunkra.

Kopenhágábéí jelentik, hogy az orosz 
flottától érkező hírek azt mondják, hogy az 
a Finn öbölbe menekült. Ilyen módon Reval 
és Pétervár közvetlen veszélybe jutottak.

Troizky maximalista javaslatára a munkás-és 
katonatanács mégis kimondotta, hogy el
itéli a kormánynak Moszkvába való mene
külését.

tött revolvert találtak nála. Egy anarchista 
gyűlésen kijelentette, hogy meg fogja ölni 
Hervét. A vizsgálóbíró előtt minden felvilá
gosítást megtagadott.

s i á r n  a r a

Géniből jelentik: A „Matin“- szerint 
Becein anarchista be akart rontani a „Vic- 
toire“ szerkesztőségébe, hogy Hervét meg
gyilkolja. Üldözőbe vélték és elfogták. Töl-
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A választójog kiterjesztesenek hatása j 
nemzetiségi viszonyainkra való tekintettel.

Irta : Dr. Vértan Endre
országgyűlés; képvisel.

VII.
Erdélyben.

II.
A szászokkal és románokkal közösen 

lakott vármegyékben 19.002 irni-olvasni 
tudó 24 éven felüli magyar férfiúval szem
ben 42.535 szász és 38.950 ugyanilyen 
románajku férti áll, mig a ma érvényben , 
levő törvény szerint 10.747 magyar, 29,841 
szász és 19.198 román nyerhet választójogot.

Arányszámokban a 24 éven felüli irni- 
olvasni tudó férfiak között a magyarok 18*6. 
a szászok 4T6, a románok 38'Yo-kal, a mai 
törvény alapján választói jogot nyerhető 
összes választó között a magyarok 18, a 
szászok 49’6, a románok 3S’ ,-kal szere
pelnek.

A 24 éven felüli irni-olvasni tudó ma
gyar férfiaknak 481, a szászoknak 29 6, a 
románoknak 53*3°/o-át zárja ki a ma érvény
ben levő törvény a választíjogosuitságból, 
intézkedései által tehát a szászok 8 2" o-ot 
nyernek, mivel szemben a magyarok 0 6, a 
románok 6%-ot veszítenek,

A szászok ezáltal elért számbeli nyere
sége 4920, a magyarság vesztesége 360, a 
románoké 3600 jogosult.

A mai törvény intézkedését e zónába 
tartozó vármegyék egyikében sem eredmé
nyeznek emelkedést sem a magyarok, sem a 
románok javára, ellenben veszteséget okoz
nak a magyarok terhére.

1. Kis-Küküllőben, hol ezek aránya j 
36'5-ről 38%-ra szállt alá és a románok 
terhére:

1. Brassó vármegyében, hol ezek ará
nya 26i-ről lS^/o-ra,

2. Kis-Küküllőben, hol 292-ről 26’5
*>-ra,

3. Nagy-Küküllőben, hol 23-1-ről 21 J
*/o-ra,

4. Szeben vármegyében, hol 54 4-ről j 
4P7°/o-ra szál alá mindenütt a szászok' ja
vára, kik Szeben vármegyében, hol arány- j 
számuk 33 8-ról 5Q-2°/o-ra emelkedik, abszo- j 
hu többséget nyernek.

E statisztikai számadatok igazolják, hogy 
a választójognak további kiterjesztése és ebben 
minden 24 éven felüli irni-olvasni tudó fér
finak részesítése által a magyarság helyzete 
még Erdélyben is csak Alsó-Fehér várme
gyében lenne kedvezőtlenebb.

A románoknak e vármegyében «lérhető 
2'1%-os, összesen 295 jogosulttal való emel- 
hedésével szemben a magyaroknak Hunyad 
vármegyében 4 , Kolozs vármegyében 2 1  és 
Szolnok-Dobokában 9, Kisküküllőben 3'5°/e-os 
javulását eredményezné, anélkül, h»gy a fen- • 
tebb említett Alsó-Fehér vármegyét kivéve, 
bármely vármegyében is veszteségeket okozna.

A mérleget felállítva, megállapítjuk tehát, 
hagy a választójog kiterjesztésével szemben 
a mai törvényben szabályozott állapot nem
csak, hogy nem biztosit a magyaroknak ked
vezd eredményeket, de kisebb részben a 
románok és igen nagy mértékben a szászok 
javára veszteségeket is okoz, miből követ
kezik, hogy a jogkiterjasztés még Erdélyben 
is a magyarokat juttatna előnyösebb hely
zetbe a velők együtt lakó nemzetiségekkel 
szemben.

fl k é p íse lő h á z
tegnap ülést tartóit Szász Károly elnöklete 
alatt. Az indemnilás tárgyalása volt napi- j 
renden. Az első szónok a munkapárt sorú- , 
ból került ki. Vadász Lipót volt államtitkár, 
ki az osztrák és cseh túlkapásokat ostorozta. ,

Wekerle miniszterelnök reflektált ez- j 
után a vitában elhangzott beszédekre és ! 
kijelentette, hogy a kormány prograinmjához 
ragaszkodva, a választói jogról szóló tör
vényjavaslatot mielőbb be fogja terjeszteni 1 
a Háznak. Ausztriával szemben illetékes 
helyen a legerélyescbben lépett fel, hogy az i 
ellenünk szórt vádak megszűnjenek és e 
további izgatásnak eleje vétessék. Végül azt 
az örvendetes kijelentést tette még, hogy az 
ipari cikkek maximálása dolgábsn Ausztriá
val mar megkezdték a tárgyalásokat.

A szünet után Teleszky volt pénzügy- 
miniszter beszélt és azzal dicsekedett, hogy 
a Tisza kormány erélyesebb volt a vissza- í 
élésekkel szemben, mint a mostani. Igen j 
érdekes volt Eszterházy Mihály gróf felszó- | 
laiása, aki bizalommal viseltetik a kormány ; 
iránt, mert azt látja, hogy nemcsak igér, i 
hanem tesz is. Programmját, amely az uj • 
idők szellemétől nem zárkózik el, komolyan [ 
akarja megvalósítani. Zajos tetszés mellett j 
bizonyítja, hogy a háború mennyire igazat 
adott a függetlenségi pártnak, mely az ön
álló bankot és külön vámterületet akarta 
megvalósítani. Milyen máskép állana gazda
sági helyzetünk — mondotta —, ha most 
külön bankunk és vámunk volna. Reméli, 
hogy most már még azok sem fognak vona
kodni a külön vám és bank felállításától, 
akik eddig annak ellenségei voltak. Szilágyi i 
Lajos beszélt még, mely után az ülés j 
véget ért.

Mennyi az entente hajóvesztesege. j
K özel h é t  m illió  to n n a .

Bécsből jelentik : A központi hatalmak j 
hadirendszabályai szeptember hónapban az 1 
ellenségeink áiial használt kereskedelmi hajó- ; 
térből összesen 672.000 bruttoregiszterlonr.át 
sülyesztettek el. Ezzel a korlátozatlan tenger- 
alaitháberu eddigi sikerei 6,975 000 brutto- 
ragisztertonnára emelkeduek j

Or. Posta Béla,
I

egyetemünk tudós professzora, a kolozsvári | 
függetlenségi és 48-as párt egyik vezére a i 
függetlenségi pártkör tegnap esti összejőve- I 
telén a városi tisztviselők fizetésfelemeiésé- 
nek kérdésével kapcsolatban a|tisztvise!őkről 
egy olyan gyönyörű, megkapó beszédet mon
dott, amelyet kár, hogy gyorsíró nem örö
kített meg, mert szebben igazabban talán 
senki sem festette^igy le a tisztviselők hely
zetét.

Elmondta dr. Posta Béla, hogy hat
vannyolcban, midőn Magyarországon a hiva
talokat szervezték, úri pályának nézték a 
tanult, intelligens emberek a hivatalt és nem ' 
igen törődtek a fizetésekkel, mert még a leg- : 
többnek volt birtoka. Nobile officiuranak 
tekintették a hivatali állást és nemcsak tudá
sukat, idejüket szentelték ennek, de jóformán 
vagyonukat is, mert a fizetés ebben az idő
ben olyan csekély volt, hogy abból tisztán 
megélni nem lehetett. Tehát a hazáért ezt 
az áldozatot is meghozták, Az áílarn össze
dugott kézzel nézte, miként hull ki lábuk

alól a föld s vsak nagy időközökben jutta
tóit részükre egy-egy morzsát, de soha any- 
II it, amennyit megérdemeltek. M nd'g mos
toha gyermekként bánlak a hivaialnokokkal 
Magyarországon. Soha sem méltányolták, 
jutalmazták érdeme szerint a szellemi mun
kát. Pedig a fölmunka is talán megérdemel 
annyi honoráriumot, mint az izommunka, 
amely csakis egv kis tréningét kíván, nem 
pedig húsz esztendei folytonos tanulást, fej
munkát és e mellett nagy anyagi befektetést.

Felhozta, hogy mint egyetemi tanár és 
dékán nem egyszer tapasztalta, hogy a vizs
gákra előállott ifjak közül sokan a sok 
fejmunka miatt már annyira ki voltak me
rülve, hogy csak brom használatával tudták 
magukat fenntartani. A magyar hivatalno
kokkal szemben ezért háládatlanok voltak 
mindig Magyarországon. Egy régi fájó sebe 
ez az országnak, amelyet ne bántsanak, ha
nem igyekezzenek végre-valahára az igazsá
gosság, a méltányosság, a humanizmus kö
vetelményei szerint megoldani

Németország legyőzhetetlen.
A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ 

amerikai lapok alapján összefoglaló kivona
tot közöl annak az amerikai katonai bizott
ságnak jelentéséből, amely Pershing tábor
nok vezetése alatt látogatást tett a francia 
fronton. A jelentés megállapítja, hogy Német
ország több mint négy, Ausztria-Magyar- 
ország 2 5 - 3  millió főnyi tartalékkal ren
delkeznek, míg a szövetségeseknek Francia- 
országban mintegy öt millió emberük áll 
fegyverben. Ez az öt millió francia és angol 
csapat arra sem elegendő, hogy a három 
millió emberrel tartott német vonalakat be
nyomják. Ha azonban ezt a három milliót 
még négy millió tartalékkal és a román 
fronton ievő két millióval megerősítik, úgy 
az amerikaiaknak legalább négy milliót, a 
lehetőség szerint azonban kétszer annyi em
bert kell álszállitaniok, hogy áttörhessenek. 
Legalább Öt-hat esztendőre volna szükség, 
hogy a sikert elérhessék, még akkor is, ha 
nem volnának német 'ouvárhajók. Minthogy 
az elsülyesztések a földkerekség minden 
hajóépítő gyárának produktiv lehetőségét 
meghaladják, Németországot lehetetlen le
győzni.

Francia nrlniszíerelnokjeloltek.
Gentből jelentik : Az itteni lapok Pain- 

Icvé bukását biztosra veszik és ntódjáui 
Barthout vagy Vivianit emlegetik. Az uj kor
mány életképessége a szocialisták állásfogla
lásától függ. Ezek — amint Londonon ke
resztül jelentik — már is titkos ülésen fog
lalkoztak helyzettel és újra megbeszélték kö
veteléseiket a békeprogramm ügyében. Az 
Homme Enchainé értesülése szerint az el
lenzék interpellálni fog Ribotnak Elzász- 
Lotharingiára vonatkozó kijelentése tárgyában.

felhívás előfizetésre!
Az óv utolsó negyedére kérjük 

az előfizetési dijak megküldését. 
Áraink maradnak a régiek:

Hegyebévre . 8 K
Egy hóra . . 3 K

Kérjük az előfizetési dijakat 
mielőbb megküldeni a kiadóhivatal
nak. Elő lehet fizetni bármely naptól 
kezdve.
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' — - Hz Eröélyi Szövetség a kor

mánynál. Az Erdélyi Szövetség taná
csának legutóbb tartott nagygyűlésén 
elhatározták, hogy az erdélyi föld
birtokok könnyelmű eladását meg
mentendő, deputáció fog menni gróf 
'Bethlen István elnöklete alatt a kor
mányhoz. hogy törvényhozásilag aka
dályozzák meg az erdélyi birtokok 
eladását es azok eladását, amelyek a 
háború alatt eszközöltettek, ssmmj- 
síttessen ek  meg, mert ha az álamnak 
jussa van egy véka bab teleti ren
delkezni, akkor a föld felett is ren
delkezhetik. A deputációban az összes 
erdélyi főispánok résztvesznek. We- 
kerle és a kormány többi tagjai hét
főn fogadják a deputáeiót.

— A kolozsvári függetlenségi páríkör- 
ftea tegnap este újra igen számosán jelentek 
meg a pártköri tagok közül. Az elnökség 
részéről ott voltak: dr. Apáthy István, dr, 
Posta Béla, Tanács József. Legelsőbben is 
'élénk eszmecsere fejlődőit ki a közélelmezés 
terén előforduló tűrhetetlen állapotok felett. 
Igen sokan panaszolták fel, hogy a hatóság 
a Széchenyi-téri piacon még mindig nem 
tudott rendet teremteni. A kofák már reggel 
négy óra után valósággal megrohanják a 
bejövő termelőket és a közönség elöl min
dent összevásárolnak. Továbbá a termelők 
közt helyezkednek el és igy megtévesztik a 
közönséget. A maximális árakat pedig az 
eladók absolute nem tartják be s tetszés sze
rint uzsoráskodnak. Majd erősen sérelmezték 
még az is, hogy a városnak érkezett holmik 
rendesen olyan állapotban jönnek meg, hogy 
azoknak nagy része hasznavehetlenné válik 
és igy nemcsak, hogy a szükségletei nem 
tudja fedezni, de roppant kárt is okoz a vá
rosnak. Ez a baj, mint mondták, onnan szár
mazik, merf a megrendelt holmik szállítását 
nem ügyeltetik fel., nem ellenőrzik. Már pe
dig ez a mostani szállítási viszonyok között 
feltétlenül szükséges volna. A városi tejki- 
osztásra vonaikozólag is az a panasz merült 
fel, hogy a városi tehenészetből szállított 
tejet miért nem bocsájtják a tej kiosztó bizott
ság rendelkezése alá. Ezzel kapcsolatban 
egyik tag szóvá tette azt a tűrhetetlen álla
potot, hogy Kolozsvárra naponta a vidékről 
sok száz liter tej érkezik, amelyet az eláru
sítók 1 korona 40 tüiér és két koronáért lite
renként adják el. Eltekintve, hogy még jól 
meg is vizezik, olyan uzsoráskodás, amelyet 
okvetetlen üldözni kell. Határozatba is ment, 
hogy a legközelebbi ülésén a közélelmezési 
tanácsnak be fog jelentetni e mizeria orvos
lás végett. Apáthy István elnök jelentette ezek 
után, hogy a párt által tárgyalt indítványok
a városi szakosztályok által el lettek fogadva | 
és igy azok a legközelebbi közgyűlés tárgy- j 
sorozatába fel lesznek véve. Megállapodás 
történt arra nézve is, hogy a közélelmezési 
tanács legközelebbi ülése hétfőn délután 4 
órakor tartassák meg.

— Alaknló gyűlés. A szeptember har
mincadikén Kolozsvárt tartott választójogi 
nagygyűlés a kolozsvári választói blokk ve- j 
lető tanácsába huszonkét tagot választott, i
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j Ezeknek az alakuló gyűlése csütörtökön este 
; fél i órakor iesz a függetlenségi pártkörben.

. — Nők a fü g g e tle n sé g i pártkörben.
! Hirschfeld Károly kereskedő, városi törvény- 
i hatósági bizottsági tag tegnap a független- 
: ségi pártkörben egy igen helyes inditványnyal 
i állott elő Hivatkozva arra, hogy az uj vá

lasztói törvény szét int több százezer nő- 
választó is iesz, ajánlja, hogy a kolozsvári 
függetlenségi és 4S-as párt legyen az ország
ban az első, amely a növálasztókat a maga 

1 körében örömmel üdvözli és a pártkör ajtóit 
a legnagyobb készséggel, vendégszeretettel 

! megnyitja előttük. Az indítvány a pártkör által 
; egyhangú helyesléssel lett elfogadva.

— Zár alá v e s z ik  a d ió t. A hivatalos 
j lap vasárnapi száma kormányrendeletet kö- 
j zöl, amely elrendeli a diókészletek kötelező 
i hejeleniését és zár alá vételét. Minden kész- 
I iefeí, amennyiben az 50 kilót meghaladja,

az országos zöldség, főzelék és gyümölcs
forgalmi részvénytársaságnál kell bejelenteni, 

j Ha a zár alá vett készlettel tizenöt napon 
i belüi nem rendelkeznek, a tulajdonos ismét 
; szabadon intézkedhetik.

— Van eíég dohány. Vangel Károly 
budapesti dohányjövedéki igazgató úgy nyi
latkozott, hogy oly nagy dohánykészletek 
vannak raktáron, hogy 1918. év végéig fenn
akadás nélkül folytatható lesz a szivar- és 
szivarkakészités. A fogyasztók tehát a jelen
legi redukált mennyiséget 1918. év végéig 
ezentúl is beszerezhetik.

— Marólúgéi ivott. Máthó Ferenc Kül- 
kajántó-utca 5. szám alatt lakó földész 19 
éves fia tegnap tévedésből marólúgot ivott, 
A mentők részesítették gyors segélyben.

— Tömeges lopások. Az éjszaka folya
mán a város területén több lopás történt. 
Az ismeretlen tolvajok munkája a ruhane- 
müek és az élelmiszerek ellen irányul. Szabó 
János Lépcső-utca 27. számú lakásának élés
kamrájából különböző élelmiszereket és ruha- 
nemüeket loptak el 2500 korona értékben; 
Mandel Salamon Forduló-utca 5. sz. alatti 
lakásáról a nyitott ablakon át 600 korona 
értékű ruhaneműt emelt el ismeretlen tettes. 
Borbély Andrásnétól Hajnal-utcában szintén 
ruhaneműt és élelmiszert 2800 korona érték
ben és Gyárfás Endrének Honvéd-utcai 
lakása udvaráról 200 korona értékben major
ságot vittek el ketrecestül együtt.

— Lopás a gyorsvonat hálókocsijában.
Az aradi rendőrség nyomozás bevezetése 
céljából táviratilag értesítette a kolozsvári 
rendőrsége', hogy tegnapelőtt az aradi gyors
vonat hálókocsijából eddig ismeretlen tettes 
ellopta Fehér Gábor aradi lakós tulajdonát 
képező, kétoldalt sárgaréz verettel ellátott 
fekete bőrtáskáját. A lopás éjszaka történt, 
mig a vonat Szolnok és Szajol állomások 
között haladt. Itt Fehér egynegyed órára 
elszenderült s mikor a vonat a szajoli állo
másra befutott, táskája után nézett, melyet 
addig már ismeretlen tettes elemeit. Az 
esetről rögtön jelentést tett az állomásfőnök
ségnek s Aradra érve a rendőrségnek is, 
mely a nyomozást erélyesen megindította, 
értesítve a lopásról az ország összes rend
őrségeit. Az eddigi nyomozás már megálla
pított annyit, hogy a tett elkövetője előtt 
ismeretes volt a bőrtáska gazdag tartalma s 
nyomon követve Feliért utazásában, csak az 
alkalmas pillanatra várt. A gyanúsított egy 
magas, nyúlánk termetű, borotvált arcú 35 
év körüli egyén, ki sárga felöltőt és szürke 
kalapot visel. Az ellopott táskában ruha
neműk és különféle ékszerek voltak, melyek
nek értéke békebeli árak szerint is legkeve
sebb 40.000 korona.

Az ELLENZÉK tslafonszáma 9.

A x „ O i e y i z é k “  t á v i r a t *  
t e l e f o n -  é s  e x p r e s s » *
t u d ó s í t á s a i *

, . Budapest, okt. 24.
Czernin külügyminiszter szom

baton érkezik Budapestre, Öt napot 
tőit a fővárosban. Elnökölni fog a 
közös minisztertanácson. Tanácskozni 
fog Károlyival és Hollóval, akik a 
külügyi kérdésekben akarnak inter
pellál ai.

A Ház ülése.
Budapest, okt. 24.

A kópviseiöház ma ülést tartott 
Szász Károly elnökiem alatt. Az 
indemnitást tárgyalták. Elnök a tár
gyalás előtt bejelentette, hogy Fényes 
Lászlónak sürgős interpelláció meg
tételére adott engedélyt Bródy Sáü- 
dor a »Szeie őu cimii darabjának 
betiltása miatt. Az índemnitáshoz 
elsőnek Rakovszky Iván munkapárti 
beszélt. Az élelmezési mizériákkal és 
a papirhiánnyal foglalkozott. Ráth 
Endre a esendőrsóg fizetés javítását 
sürgette. A mai ülésen Andrássy és 
Tisza is felszólaltak.a

Heífsrieh felmentése.
Budapest, okt. 24.

A német császár felmentette Hel- 
ferichet a belügyi államtitkárságtól, 
meghagyva őt helyettes kancellári 
állásában.

Fíandriáöan négy csata dúl,
A nemetek győzelme,

Budapest, okt. 24
A Wolff-ügynökség jelenti, hogy 

október ,22-ikén Flandriában a leg
nagyobb csaták egyike folyt le. A 
franciák és angolok kilenc hadosz
tályt, mintegy százezer embert vetet
tek harcba. A német tüzérség és 
géppuskák iekaszákák az ellenség tö
megeit. Tartalókcsapataikat pedig az 
oldalozó német tűz csaknem meg
semmisítette.

Háborúra uszító olaszok,
Budapest, ckt, 24.

Lugamból jelentik, hogy a ra
dikális szocialisták felhívást bocsá
tottak ki, mely a kormányt a háború 
folytatására biztatja. Caprivit háború- 
ellenes magatartása miatt a pártból 
kizárták.

Odessza kiürítése.
Budapest, okt,. 24.

Géniből, jelenük, hogy , /. orosz 
kormány megkezdette O de^ u  ki- 
ür’tósét.
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h francia kormány limonöasa. \
Budapest, okt. 2 4 .

Berlinből je lentik : A tegnapi | 
m inisztertanács m ár a kormány le
mondásának kérdésével foglalkozott, 
die hogy m it határoztak, abból eddig 
semmi sem szivárgott ki. A jelöltek | 
közt két név áll előtérben: \  iviani j 
és Barthau.

Amerika is aláírja a londoni egyezményt.
Budapest, okt. 2 4 .

Zürichből je len tik : A Times 
#gyik washingtoni távirata azt állítja, 
hogy az Eszakamerikai Egyesült- 
Államok csatlakoznak a különbékét 
kizáró londoni egyezményhez és 
•ebben az értelemben adtak utasítást 
n z  entente konferenciájára kiküldött 
megbízottjuknak.

Tizennégy szénhajó elsúlyesztese.
Budapest, okt. 2 4 .

Zürichből je lenük: A Stam pa 
legutóbbi számában megdöbbenéssel 
konstatálja, hogy Németország októ
ber első felében Olaszország felé 
irányított szénhajók közül tizenné
gyet eteülyesztétt-

„Budai ház“ nemcsak mint színdarab érdé- | 
kés és a figyelmet mindvégig lebilincselő, | 
artisztikus hatású színpadi munka, de mint i 
olvasmány is igen élvezetes és z z  irómüvé- 
szet számottevő alkotása. A közönség már is 
érdeklődéssel várja Ráskai újabb darabját, 
mely tárgyát és irányát az uj, a modern 
idők szelleméből meiiti.

- Foerstel Gertrud kamaraenekcsnő hang
versenye. Holnap, csütörtökön délután 5 óra
kor lesz Foerstel Gertrud kamaraénekesnő 
hangversenye a színházban megtartva, melyre 

1 az elsőrendű ülőhelyek és páholyok már 
napokkal ezelőtt elkeltek. Foerstel Gertrud a 

! legkiválóbb zeneirók szerzeményeit vette fel 
müsoiába: Mozart, Schumann, Schubert, 
Weif, Brahms és Strauss dala va: í#gja hall
gatóságát gyönyörködtetni. A hangverseny 
megkezdésekor bezárják a nézőtérré vezető 
ajtókat.

Kömives Kelemen. Nagy Adorjánnal a 
címszerepben csütörtökön esie a .Kömives 
Kelemenét adják rendes bédetlolyamban. 
Az előadás este 8 órakor kezdődik.

Peleskei nótárius — iíjefági előadás.
Az idei évad első ifjúsági előadásának a 
jegyei szerdán még az iskolák rendelkezé
sére állanak, csütörtök reggeltől Kezdve 

; azonban az esetleg megmaradt 'egyeket már 
a közönség részére kezdi árusítani a szín
ház elővételi jegypénztára.

Felelő* szerkesztő os iaptulajdonos: 
M a g y a ry  M ihály

Ozernin es Károlyi tanácskozása.
Budapest, okt. 24.

Czerniu külügym iniszter értesí
tette Károlyi Mihály grófot, hogy a 
külügyi kérdésekről kíván vele m eg
beszélést folytatni.

Színház.
Téli Színház.

Szerdán: Cigánybáró. Kezdete 7 órakor, i
Bérlet 35 sz. C.)

Csütörtökön: D. u .: Foerstel Gertrud kama
raénekesnő önálló hangver
senye. (Részben és mérsékelten 
emelt helyárakkal. Hangver
seny megkezdésekor a néző- : 
térre vezető ajtékat bezárják.) 

Csütörtökön : Estéj: Kőműves Kelemen. (Bér- ! 
let 36 sz. D.)

Pénteken : Féltékenység. (Kezdete 7 óra
kor. Bérlet 37 sz. A.)

Szombaton : D. u .: Peleskei nótárius. (Első ;
ifjúsági előadás rendkívül olcsó i 
helyárakkaí. Előadó Berényi j 
József dr.)

Szombaton: Este: Álarcos bál. (Bérlet 38 
szám B.)

Vasárnap : D. u .: Ripp van Winkle. (Mér- • 
sékelt helyárakkal.)

Vasárnap : Este : Csártíáskirályné. (Bérlet- 
szünet XIV. sz. D. Á bérelt 
páholyokat hétfő délelőtt 11 ! 
óráig tartja fenn a pénztár.)

A budai ház. Ráskai Ferenc fővárosi i 
iró a nálunk is ismert „Hivatalnokieány“ i 
szmmü szerzője „Budai ház“ cimmel uj 

felvonásos darabot irt, mely egyik fővárosi 
színházban zajos siker mellett került színre.
A »Budai ház“, melyet a kolozsvári szín- i 
házban a jövő héten játszanak, most könyv i 
alakban is megjelent, csinos, Ízléses forrná- j 
kan, a Légrády testvérek kiadásában. A I

Szerkesztő: O r. P o !cx  R adó  ü g y v éd

Szám: 421—1917. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §. értelmében ezennel köxiiirré 
teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszéknek 
1914. évi 1494. számú végzése következtében 
dr. Mihály József ügyvéd által képviselt Ko
lozsvári Kereskedelmi Bank Részvénytársaság 
javára 3000 kor. s jár. erejéig 1914. évi 
február hó 19-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 139 
koronára becsült következő ingóságok u. m .: 
bútor, telién, ló, kocsi, serté^ nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a Koiozsvárvárosi kir. 
járásbiróság Pk. 88874916. számú végzése 
folytán 300 kor. tőkekövetelés, ennek 1915. 
évi október hó 4. napjától járó 60/o-os ka 
matai, '/3®/o váltódij és eddig összesen 253 
korona 2ó fillérben biróilag már megálla
pított költségek erejéig Kolozsvárt, Székely
utca 14 és folytatva Kárpát-ut 15 szám 
alatt leendő eszközlésére 18Í7. évi októ
b er hó 27-ik napjának déleiéit 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár
verésen az 1881. LX. t.-c. 107. és 108 §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le- és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, exen 
árverés az 1881. évi LX. í.-c. J20. §-a ér
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1917. évi okt. hó 7. 
napján.

P ap p  Jersö
617 (1—1) kir. bír. végrehajtó.

M O Z f iÖ .

Eloadcüük
Előadások ünnep* w vátárnap

hétköznapokon:
Elaő ciöadlt 2 ft

Eltó clőnriifc t órakor Mftáodik „ 4 fél.
Mitodik . 7' , . harmadik • ,
harmadik * , „ Ntjjvetíik ,, 7 tt\ u
Negvedi* . ,» i Ötödik „ 8 pl
__ __________- hatodik ,, IC fél

Műsor:
Sstrdán é* csütörtökön

Raskolnikov.

Pénteken, szómba; >n és vasárnap
r

Elet komédiása.

i JCclyárak:
I Páholyülés ................................... 1 5 §  |k#r.

Földszinti ü lé s .......................  1' mt.
Alsó e rk é ly ................................... 7t fillér.
Felső erkély ........................... • . 5 9  fillér.

M űsor:
S z e r d á n  és c s ü t ö r t ö k é n

í Robinson Számi

E lő a d á s o k  k e z d e te  h é t k ö z n a p i 
k o n : §, 71 4, 814, 9 3U éíak«r. V fa«ár- 
ó® ü n n e p n a p o k o n :  az 2
érakor kezdődnek és fo ly ta tó la g o s a k *

I R e n d e s  h e l y á r a k  (jegyadéval egyStt): 
Páholy 1-50 K. Zártszék I K. I. hely 
70  fillér. II. hely 5 0  fillér.
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